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संघीय संसद 

राष्ट्रिय सभा 
चौधौँ अधधवशेन  

काययवाहीको सम्पूर्य ष्ट्रववरर् 

१५ असार २०८० 

शकु्रवार 

बैठक सङ्ख्या- १९ 

 

 राष्ट्रिय सभाको आजको दोस्रो बैठक सम्माननीय अध्यक्ष श्री गरे्श प्रसाद धिधमल्ससनाको 
अध्यक्षिामा ददनको १५:३४ बजे प्रारम्भ भयो । 

 

(१५:३६ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको आजको दोस्रो 
बैठकको काययवाही प्रारम्भ हनु्छ ।  

 माननीय सदस्यहरू, अब म माननीय अर्यमन्री डा. प्रकाशशरर् महिलाई प्रधिधनधध 
सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयक, २०८० माधर् ष्ट्रवचार गररयोस"् भने्न प्रस्िाव 
प्रस्ििु गनय समय उपलब्ध गराउँछु ।  

 

(१५:३६ बजे) माननीय अर्यमन्री डा. प्रकाशशरर् महि:- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, 
अध्यक्ष महोदयको अनमुधिले प्रधिधनधध सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयक, २०८० 
माधर् ष्ट्रवचार गररयोस"् भने्न प्रस्िाव सभासमक्ष प्रस्ििु गदयछु ।  

 

(१५:३६ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, प्रधिधनधध सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि 
प्राप्त "ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयक, २०८० माधर् ष्ट्रवचार गररयोस"् भने्न प्रस्िावमाधर्को छलफल प्रारम्भ 
हनु्छ । यस क्रममा ष्ट्रवधेयकको सैद्धाल्न्िक पक्षमा मार छलफल हनुे बेहोरा जानकारी  
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गराउँछु । छलफलमा भाग धलन चाहनहुनुे माननीय सदस्यहरूले आआफ्नो नाम अध्यक्षको 
ड्याससँगै बसेका सल्चवालयका कमयचारीहरूलाई उपलब्ध गराइददनहुनु अनरुोध गदयछु । 
छलफलमा भाग धलने प्रत्ययेक माननीय सदस्यहरूलाई िीन धमनेटको समय धनधायरर् गरेको छु । 

माननीय ल्िमलाल देवकोटा ।  

 

(१५:३७ बजे) माननीय श्री ल्िमलाल देवकोटा (स्विन्र):- यो ष्ट्रवषय प्रसङ्ग सरुु गनुयभन्दा 
अगाधड हामी संघीयिामा गइसकेपधछ संघीयिापधछको पष्ट्रहलो बजेटको सन्दभयमा त्ययस बेलाका 
मु् यामन्रीहरूले के जवाफ ददनभुा' धर्यो भने बजेट कस्िो छ? भनेर प्रश्न गदायिेरर 
पञ्चायिकालीनजस्िो बजेट छ भनेर उत्तर ददनभुा'को धर्यो । त्ययो बेला पञ्चायिकालीन बजेट भने्न 
केही मु् यमन्रीहरूलाई त्ययसवालाको लाई मैले सोधेँ, अष्ट्रहलेको बजेट कस्िो छ? भनेर प्रश्न 
गदायिेरर रार्ाकालीनजस्िो उत्तर ददनभुो' मलाई । मैले यो प्रसङ्ग ष्ट्रकन जोडेँ भने सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदय, मैले २० वषयजधि भयो मैले ष्ट्रवकेन्रीकरर् सम्बन्धमा पधछ संघीयिामा 
आइसकेपधछ संघीयिाको सम्बन्धमा मैले बोलेको, लेख्न र्ालेको, कलम चलाएको मेरो २० 
वषयको अनभुवमा यस्िो िालको बजेट चैँ मैले कष्ट्रहले पधन दे्या छैन । यो ष्ट्रवषय मैले यहाँ 
जोडदारसँग कुरा गछुय ।  

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, कामलाई चैँ दामले पछ्याउनपुछय, कामलाई चैँ ष्ट्रवत्तीय 
स्रोिसाधनले पछ्याउनपुछय, कामलाई चैँ कमयचारीले पछ्याउनपुछय, कामलाई काननुलगायिले 
पछ्याउनपुछय भने्न सामान्य एउटा फन्डामेन्टल ष्ट्रप्रल्न्सपलको बारेमा पधन यो संसदमा मैले पटक 
पटक भनेको छु । िर यो र नेपाल सरकारका ष्ट्रवधभन्न अध्ययन प्रधिवेदनहरू हेदायिेरर पधन ६० 
प्रधिशिभन्दा बढी कामको लोड चैँ प्रदेश र स्र्ानीय िहमा ग'को छ । िर यो बजेट हेदायिेरर 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, कररब कररब जम्मा २३ प्रधिशि मारै िल अनदुान, ष्ट्रवत्तीय 
हस्िान्िरर्, समानीकरर्, ससियलगायि जम्मा २३ प्रधिशि मारै ग'को छ भने्नपधछ त्ययो ससिय 
अनदुानको ि कुरै नगरौँ । ६० प्रधिशि, त्ययो टोटल अनदुानमा ६० प्रधिशि ि ससिय अनदुान 
छ । ससिय अनदुान ि हजार, लािका योजनाहरू िोकेर, यहीीँबाट िोकेर पठाइएको छ । त्ययो 
ष्ट्रवकृधिको ि कुरै नगरौँ ।  

अको प्रदेशगि र पाधलकागि रूपमा पधन सन्िलुन छैन । बजेटमा एउटा सामान्य 
एलोकेसनको एउटा फन्डामेन्टल ष्ट्रप्रल्न्सपल के हो भने यो भष्ट्रटयकल र होररजेन्टल ब्यालेन्स 
हनुपुछय भने्न हो । प्रधिधनधध सभामा बहिु बहस पधन भयो । न यसले भष्ट्रटयकल ब्यालेन्स गरेको 
छ, न होररजेन्टल ब्यालेन्स गरेको छ । र यसमा कुनै जनु निेाको धनवाचयन क्षेरमा मारै, 
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मन्रीको धनवायचन क्षेरमा मारै बजेट जानकुो अर्य के हो? भनेपधछ हामीले यसैको लाधग संघीयिा 
सयाको सम्माननीय अध्यक्ष महोदय? हामीले यसैको लाधग गर्िन्र धलएर आको हो? आफ्नै 
धनवायचन क्षेरमा मारै बजेट लाने भनेर त्ययो लेराको? यधि मारै होइन ष्ट्रक यहाँ २ लािका, ५ 
लािका योजना यधि छ ष्ट्रक सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, म एउटा उदाहरर् भन्न चाहन्छु: 
साधबकको गा.ष्ट्रव.स. को स्िरभन्दा समेि िल झरेर हामीले त्ययो बेलामा स्र्ानीय धनकाय िचय 
व्यवस्र्ापन भन्ने एउटा काययष्ट्रवधध बना'का धर्यौँ, सम्माननीय अध्यक्ष महोदय । यो २०६९ 
सालको बनाको हो । त्ययो काययष्ट्रवधधमा गा.ष्ट्रव.स. ले समेि, गा.ष्ट्रव.स. ले समेि २ लािका भन्दा 
िल योजना नगर, नगरपाधलकाले ५ लािभन्दा िल नगर भनेर त्ययो बेलामा यो काययष्ट्रवधधमा 
लेिेको छ । यो एकात्यमक व्यवस्र्ाको गा.ष्ट्रव.स. को कुरा गददैछु मैले । त्ययो बेलाको स्र्ानीय 
धनकायको कुरा गददै छु । अष्ट्रहलेका नेपाल सरकारका मन्रालयहरूले २ लािका भन्दा साना 
योजना सयाएपधछ यसको जवाफदेष्ट्रहिा, उत्तरदाष्ट्रयत्यव यो मन्री हनुपुछय ष्ट्रक पददैन? अर्यमन्रीमा 
हनुपुछय ष्ट्रक पददैन?  

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, जस्िो भौधिक पूवायधार मन्रालयमा २८ सय २९ वटा 
योजनाहरू छ । त्ययस्िै सहरी ष्ट्रवकास मन्रालयमा १५९ वटा छ । अब यो ५० लािका भन्दा 
सानो योजनाको सङ्ख्याको सहरी ष्ट्रवकास मन्रालयमा ९८ प्रधिशि, अधन त्ययसपधछ सयाएर 
िेलकुद मन्रालयमा ९९ प्रधिशि छ । अब यो यस्िा साना साना २ लािका भन्दा साना 
योजना राख्न े अधन पाधलकालाई पधन अब साना, हामीले त्ययो बेलासमेि भनेका अब यो अधन 
अर्यमन्रीज्यूको बजेट भाषर् हामीले हेदायिेरर के लेिेको छ भने साना साना योजनामा मैले बजेट 
रािेको छैन भनेर लेख्नभुा' छ । ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयकमा पधन त्ययही लेख्नभुा' छ । मैले छँदै  
छैन । म बीपीको अनयुायी भनेर प्रधिधनधध सभामा म झटुो बोसन जाल्न्दन,ँ झटुो लेख्न जाल्न्दन ँ
भनेर प्रधिधनधध सभामा ...... (समय सष्ट्रकएको) । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय ष्ट्रवमला ल्घधमरे ।  

 

(१५:४० बजे) माननीय श्री ष्ट्रवमला ल्घधमरे (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदय, यो ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयकमाधर् हामी सैद्धाल्न्िक छलफलमा छौँ । यो ष्ट्रवधेयक 
प्रधिधनधध सभाबाट हामीकहाँ आइपगेुको छ । िर्ाष्ट्रप यो यसको सैद्धाल्न्िक छलफल हेदाय यसले 
न ि प्रार्धमकिा र धसद्धान्िलाई छुन सकेको छ, न ि आवश्यकिाका आधारमा भौधिक 
धनमायर्िफय  बजेट ष्ट्रवधनयोजन गररएको छ, न ि साना व्यापारीहरूलाई यसले छुन सकेको छ, न 
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ि कृष्ट्रषमा र्ोरै बजेट बढाएको देल्िए पधन यसले िचय कसरी गने? कहाँबाट गने? कसका लाधग 
गने? भने्न कुराको कुनै त्ययस्िो सैद्धाल्न्िक आधार यहाँ देल्िँदैन । िाधल जनिालाई 
अलमसयाउनका धनल्म्ि र बजेट वक्तव्यमा केही धमठास भनयका धनल्म्ि नाराहरू धसजयना गररएको 
छ । िी नाराहरू रा्दैमा बजेट धमठो एकधछन पढ्नको लाधग ि होला िर यो जनिाको पक्षमा 
छैन । यसले योजना आयोगमा सङ्कलन भएका, योजना बैङ्कमा सङ्कलन भएका जनु योजनाहरू 
छन,् िी योजनाहरूधसि कुनै सम्बन्ध रा्दैन । यसले आफ्नो र आफ्नाका लाधग भनेर जनु 
बजेट ष्ट्रवधनयोजन गरेको देल्ियो, यसमा प्रधानमन्री, अर्यमन्री, गहृमन्रीलगायिका महत्त्वपूर्य 
मन्रालयमा रहनहुनुे मन्रीज्यूहरूका ल्जसलामा अत्ययन्िै धेरै बजेट, कुनै ठाउँमा कुनै वडै नभएका 
ठाउँमा पधन बजेट ष्ट्रवधनयोजन गरेको हामीले सनुेका छौँ, देिेका छौँ । कुनै वडा नै छैन िर 
पधन त्ययहाँ बजेट हाधलएको छ । कुनै पलु बनाउन ेठाउँ नै छैन, त्ययहाँ बजेट हाधलएको छ । 
यस्िो यो ष्ट्रहसाबले हेदाय यसका कुनै स्र्ानीय िह, प्रदेश पधन सन्िषु्ट छैन । हामीले स्र्ानीय 
िहको पधन कुरा सनुेका छौँ । त्ययसैले पष्ट्रहलाभन्दा बजेट घटाएर िल पठाउने, यो संघीयिा 
ष्ट्रवरोधी पधन यो बजेट छ ।  

त्ययसैले यो सैद्धाल्न्िक ष्ट्रहसाबले पूरै यो पास गनय नसष्ट्रकने िालको ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयक 
भएको हनुाले यो ष्ट्रवधेयकमाधर् कुनै जनिाले भर पनुयपने, यसमा ददगो ष्ट्रवकासका लक्ष्यहरूधसि 
पधन कुनै सम्बन्ध यसले रा्दैन । पन्ध्रौँ पञ्चवषीय योजनाको ष्ट्रवषयमा पधन यसले कहीीँ किै 
समीक्षा गरेको पधन देल्िँदैन र सोह्रौँ पञ्चवषीय योजनालाई अब कसरी लाग ुगछयन ्भने्न कुरा पधन 
कहीीँ किै भेष्ट्रटँदैन । त्ययसैले म यो सैद्धाल्न्िक छलफल गददै गदाय यो बजेट पूरै, यो ष्ट्रवधनयोजन 
ष्ट्रवधेयक चैँ पूरै फेल हनु ेिालको ष्ट्रवधेयक छ । यो जनिाको ष्ट्रवधेयक बन्न सकेको छैन । 
धन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय िलुसा कुमारी दाहाल । 

 

(१५:४३ बजे) माननीय श्री िलुसा कुमारी दाहाल (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, हामी अष्ट्रहले "ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयक, २०८० को माधर् ष्ट्रवचार 
गररयोस"् भने्न प्रस्िावमा छलफल गरररहेका छौँ । र यसमा के देल्िन्छ भने नीधिअनसुारको 
बजेट छैन । बजेट वक्तव्यअनसुारको चैँ मन्रालयले बजेट ष्ट्रवधनयोजन गरेको देल्िँदैन । यो 
एकआपसमा बाल्झएको छ । र यो चैँ चारो छरेजस्िो बजेट देल्िन्छ सबैलाई पयुायउन । र 
ष्ट्रवगिको काययक्रमको धनरन्िरिा पधन छैन । केही काययक्रम बजेटमा बोलेको छ, स्र्लगि  
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छैन । त्ययो भ'को हनुाले यो बजेटलाई पररमाजयन गनुयपछय भने्न हामीलाई लागेको छ ।ष्ट्रवगिका 
काययक्रम: गयाँस, चलुो ष्ट्रविरर् गने काययक्रम के भयो? मष्ट्रहला पष्ट्रहला भने्न काययक्रम के भयो? 
यस्िा धेरै काययक्रमहरू ष्ट्रवगिको काययक्रमलाई धनरन्िरिा ददन सकेको छैन ।  

त्ययसै गरी यहाँ के देल्िन्छ भने कधिपय काययक्रमहरू चैँ नयाँ र्ष्ट्रपएका छन ्। नयाँ 
नाराहरू आएका छन,् सनुौला अक्षरमा लेल्िएका छन ्िर त्ययसले चैँ अधलकधि वास्िष्ट्रवक कुरो चैँ 
काययक्रम गनय सष्ट्रकने देल्िँदैन । ज्येष्ठ नागररकको लाधग गोठाटारमा १६५ जनाको लाधग 
आवास बनाउने कुरा धर्यो । त्ययो आवास र बजेट छुट्याएको छ िर अष्ट्रहलेसम्म जगगाको कुनै 
धनल्िि छैन । नेपाल सरकारको नाममा आएको पधन छैन । 

त्ययसै गरी मष्ट्रहला ष्ट्रहंसाष्ट्रवरुद्धको मङ्गला साहाना पनुस्र्ायपना केन्र भनेर चैँ भक्तपरुमा 
सूययष्ट्रवनायकको वडा नम्बर ७ मा जगगा चैँ प्राधप्त भएको छ, घेरावारा गरेको छ, वषेनी बजेट 
छुट्याएको छ । त्ययो भवन कष्ट्रहले बन्छ? अधल अधल, अधल अधल बजेट छुट्याएर बन्न  
सक्दैन ।  

यसै गरी बाल सधुार गहृको ल्स्र्धि हेने हो भने पधन त्ययस्िै छ बाल सधुार गहृमा पधन । 
त्ययो चाष्ट्रहँ १८ वषयभन्दा माधर्का पधन बालबाधलका रहेका हनुाले त्ययही बाल सधुार गहृमै ष्ट्रहंसा 
हनु सक्ने सम्भावना पधन छ । यसिफय  सरकारको ध्यान गएको छैन । र ष्ट्रवत्तीय संघीयिाको 
पधन सरकारले लाग ुगनय सकेको छैन । यसर्य यो बजेटको पनु: समीक्षा हनुपुछय र पनु: लेिन 
गनुयपछय भने्न मलाई लागेको छ । धन्यवाद । 

  

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय राजेन्र लक्ष्मी गैरे । 

 

(१५:४५ बजे) माननीय श्री राजेन्र लक्ष्मी गैरे (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एकीकृि 
समाजवादी):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, जनु ष्ट्रवधनयोजन बजेट योजना ष्ट्रवधेयकको कुरा आएको छ 
२०८० को, यसले आम नेपाली जनिाले के भधनरहेका छन ् भने्न सन्दभयमा यो बजेट आउँदा 
अर्वा यो ष्ट्रवधनयोल्जि काययक्रम आउँदािेररमा कम से कम सिहत्तरै ल्जसलाको मान्छेहरूलाई 
छुने एक/एकवटा भए पधन ठुलो योजनाहरू पनुयपदयथ्यो । त्ययो छोएको पाइएको छैन ।  

त्ययस्िै गरी पछाधड परेको भगूोल र क्षेरलाई ष्ट्रवशेष प्रार्धमकिा ददएर योजना बनाइएको 
पधन देल्िएन । देशको अष्ट्रहलेको आधर्यक सङ्कट गररबी र मान्छेमा जनु िालको ल्चन्िा छ, 
यसले देशको सङ्कटलाई समाधान गनेिफय  उन्मिु भएको पधन हामीले देल्िरहेका छैनौँ । समस्या 
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समाधान गनेिफय  पधन उन्मिु छैन । र ष्ट्रवशेष गरी अष्ट्रहले नेपालमा रहेको जनसङ्ख्या त्ययसमा 
पधन मष्ट्रहलाहरूको सङ्ख्या, त्ययसलाई हेदायिेररमा पधन यसले मष्ट्रहलाहरूलाई, यवुाहरूलाई 
आत्यमधनभयर बनाउँछ भनेर ष्ट्रवश्वास गनय सष्ट्रकन े ठाउँ देल्िएको छैन । र मैले केही 
मन्रालयहरूको पधन योजना हेरेँ । सरर हेदाय एउटा पाधलका छोएको छ । त्ययसमा पधन यधि 
साह्रो न्यारो ष्ट्रहसाबले छोएको छ । यसले गदाय समग्र सबैलाई सम्बोधन गनय सष्ट्रकएन ष्ट्रक? 
यसमा ध्यान पयुायइएन ष्ट्रक? भनु्नभा'को छ । यसले कम्िीमा यो सरकारले सयाएको योजनाले 
हामीलाई यो काययक्रमले छोयो भनेर ष्ट्रवश्वास गनय सष्ट्रकने, आत्यमसाि ्गनय सष्ट्रकने गरी आओस ्भने्न 
भन्न चाहन्छु । यधि मारै भन्छु । धन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय रामचन्र राई ।  

 

(१५:४७ बजे) माननीय श्री रामचन्र राई (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू, बजेट आ'को छ । हामीले सोचेको बजेट आइरहँदािेरर हाम्रो मलुकु संघीय 
प्रर्ालीमा गा'को छ । संघीय प्रर्ालीले अवलम्बन गरेको जे मूलभिू आधारहरू छन,् त्ययो 
आधारहरूलाई यसले सम्बोधन गछय ष्ट्रक गददैन? यसले सम्बोधन गयो ष्ट्रक गरेन? भनेर त्ययो 
बजेटलाई ष्ट्रकिाबहरूमा िोज्यौँ । िोज्दािेरर भेष्ट्रटयो के भन्दािेरर यसले समन्याष्ट्रयक ष्ट्रवकासका 
संघीयिाका मूल ममयको रूपमा रहेको समन्याष्ट्रयक ष्ट्रवकासका अवधारर्ालई यसले आत्यमसाि ्गयो 
ष्ट्रक गरेन? भनेर हेरेको, त्ययस्िो देल्िएन । अब यसले जब समन्याष्ट्रयक ष्ट्रवकासको अवधारर्ा 
यसले मान्दैन, संघीयिा मलुकुमा लाग ुभा'को छ । संघीय राज्य प्रर्ालीमा छौँ । संघीय राज्य 
प्रर्ाली र संघीयिालाई बधलयो बनाउनको लाधग यसमा अझ strengthening गनयको लाधग बजेटले 
व्यवस्र्ा गने र िी मान्छेहरूले हामी संघीयिामा छौँ, संघीयिा दठक छ भनेर ष्ट्रवश्वास गने र सबै 
मान्छेले ष्ट्रवकासको अनभुधूि पाउने गरी वल्ञ्चिीकरर्मा परेका मान्छेहरूले वल्ञ्चिीकरर्बाट 
उन्मलु्क्त पाउने गरी समन्याष्ट्रयक ष्ट्रवकासको अवधारर्ाले छोएको भए यो बजेट दठक छ भनेर 
भनु्नहनु्थ्यो ।  

त्ययसो नभईकन हामी कस कसलाई कहाँ कहाँ कसो गरी मन लागेको छ, त्ययसै गरी यो 
चैँ दबाबमा बनेको बजेट देल्िन्छ । दबाबमा बनेको बजेटले साँचो अर्यमा अर्यिन्रलाई, आधर्यक 
नीधिहरूलाई, अर्य प्रर्ालीका धसद्धान्िलाई यसले समेट्दैन । त्ययसो भएकोले दबाबबाट प्ररेरि 
भएर बनेको बजेट यो सवर्ाय नेपाली भधूमको लाधग, नेपाली जनिाको लाधग उपयकु्त छैन । 
यसलाई कसो गरी हनु्छ समय सान्दधभयक हनुे गरी, संघीय प्रर्ालीलाई यसले आत्यमसाि ्गने गरी, 
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संघीयिाको भावनालाई सम्बोधन हनुे गरी बजेट बनाइनपुछय । मैले त्ययसिफय  अर्यमन्रीज्यूको 
पधन ध्यान जानपुछय । अब यसलाई कसो गरी सधुार गनय सष्ट्रकन्छ, यो पाटोमा ध्यान जाओस ्। 
र मैले भन्छु यो यधिकै सहजै रूपमा पास गदायिेरर चैँ साँचो अर्यमा यसले संघीयिालाई 
आत्यमसाि ्गरेको देल्िँदैन । धन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय ददल कुमारी रावल र्ापा "पावयिी" ।  

 

(१५:४९ बजे) माननीय श्री ददल कुमारी रावल र्ापा "पावयिी" (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, 
एमाले):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयकको सैद्धाल्न्िक पक्षमा हामी छलफलमा 
छौँ । यो प्रस्ििु बजेट वक्तव्यमा हामीले सैद्धाल्न्िक आधारै प्राप्त गनय सक्दैनौँ । हाम्रो 
संष्ट्रवधानले समाजवाद उन्मिु संष्ट्रवधान समन्वय ष्ट्रवकास सामाल्जक न्यायमा आधाररि ष्ट्रवकास 
भनेर हामीले संष्ट्रवधानमा ले्यौँ, संघीय प्रर्ालीमा गयौँ िर बजेट प्रस्ििु भइरहँदा हाम्रो यो 
बजेटले ष्ट्रवत्तीय संघीयिा कायायन्वयनमा ध्यान ददएको छैन । संष्ट्रवधान धसद्धान्ि र प्रार्धमकिा, 
सरकारको नीधि र काययक्रम बजेट वक्तव्यसम्म आइपगुदा यसको कोररलेसन अर्वा 
अन्िरसम्बन्धै भेटाउँदैन । र्पु्रै त्ययस्िा असम्बल्न्धि कुराहरू छन ्। यो बजेट कायायन्वयनमा 
जाने अवस्र्ा पधन देल्िँदैन । एउटा मारै म उदाहरर् ददन्छु । झण्डै ३५, ३६ हजारको 
सङ्ख्यामा सरकारी ष्ट्रवद्यालयमा काययरि ल्शश ु ल्शक्षक ष्ट्रवद्यालय कमयचारीको सम्बन्धमा समस्या 
समाधान गररने छ भनेर नीधि काययक्रममा आको छ । ल्शक्षा मन्रालयले सम्झौिा गरेको छ, 
आन्दोलन पक्षसँग । िर बजेटमा त्ययस ष्ट्रवषयमा सम्बोधन हुँदैन ।  

अकोधिर हामीले, हाम्रो संष्ट्रवधानले प्राकृधिक स्रोि िर्ा ष्ट्रवत्तीय आयोगको व्यवस्र्ा गरेको 
छ, राष्ट्रिय योजना आयोगको व्यवस्र्ा छ ।  राष्ट्रिय योजना आयोगले धसफाररस गरेको धसफाररस 
र सझुाव बजेटमा सम्बोधन हुँदैन । सरकारले त्ययसलाई कायायन्वयन गददैन भने अब हामीले 
संवैधाधनक आयोग, प्राकृधिक स्रोि िर्ा ष्ट्रवत्तीय आयोगका धसफाररसहरू जो ष्ट्रवत्तीय संघीयिा 
कायायन्वयनको लाधग ज्यादै महत्त्वपूर्य पक्ष हो । प्राकृधिक स्रोि िर्ा ष्ट्रवत्तीय आयोगले धसफाररस 
गरेका सझुावहरू, धनकालेका धनष्कषयहरूको कायायन्वयन हुँदैन । त्ययस्िै राष्ट्रिय योजना आयोग जो 
पञ्च वषीय योजनाको हामी चौर्ौँ वषयमा छौँ । सोह्रौँको ियारीमा छौँ । िर राष्ट्रिय योजना 
आयोगले गरेको धसफाररस, सझुाव, बजेटको धसधलङ त्ययोअनसुार पधन सरकारले बजेट सयाउँदैन 
भने यो सरकारकै अङ्गहरूको धबचमा पधन िालमेल छैन । यसरी सयाको सरकारको दबाब र 
प्रभाव अधग पधन ष्ट्रवषय उठेको छ । समानिामा आधाररि, न्यायमा आधाररि समन्याष्ट्रयक हामीले 
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अष्ट्रहले अगाधड सयाएको समन्याष्ट्रयक आवश्यकिा र औल्चत्ययको आधारमा ष्ट्रवकास भने्न कुरा चैँ 
एकदमै पर गएको छ । दबाब र प्रभावमा यो बजेट आएको छ । यसले फेरर जनिामा धनराशा 
पैदा भएको छ । जनिामा सरकारप्रधि आक्रोश पैदा भएको छ । यो बजेट संशोधन हनुपुछय 
भने्न म माग रा्छु । धन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सधुमरा ष्ट्रव.सी. ।  

 

(१५:५१ बजे) माननीय श्री सधुमरा ष्ट्रव.सी. (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- अध्यक्ष 
महोदय,  हामी आज यो ष्ट्रवधेयकका बारेमा छलफल गरररहँदा मलाई लागछ यसको आयस्रोि 
हामी कहाँबाट सयाउँछौँ भने्न कुरोको टुङ्गो छैन । यसको धनल्िि उदे्दश्य, धसद्धान्ि, लक्ष्य केही 
छैन । र हाम्रा नीधि काययक्रमसँग मेल िाँदैन ।  

र यो ठुला हामीले इलेक्रोधनक गाडीकै बारेमा कुरा गदायिेरर जो सारा जनिाहरूले, 
सवयसाधारर्ले ष्ट्रकन्न सष्ट्रकने १ सयदेल्ि २ सय भोसटका गाडीहरूको कर वषृ्ट्रद्ध गरेको छ । र 
ठुलठुलाहरूको करमा पसेन्ट घटाएको छ । र जनु भष्ट्रवष्यका कर्यधार भनेका 
बालबाधलकाहरूको एक मार राष्ट्रिय बाल अधधकार पररषद मा बजेट छुट्याउँदािेरर यसमा शून्य 
छ । जसले गदाय २०७८ को गर्नाअनसुार ३३.84 प्रधिशि बालबाधलकाहरू अन्यायमा परेका 
छन ्। र जनु बालबाधलकाहरूको लाधग काम गने संस्र्ाहरू छन,् िी संस्र्ाहरूको माध्यमबाट 
बजेटहरू ददँदािेरर िासै त्ययो उपलल्ब्ध नभएको हामी महससु गरररहेका छौँ । त्ययसकारर्ले यो 
बजेटमा प्रष्ट नीधि काययक्रम आओस ्र जनु बजेट सबैको धनल्म्ि समान होस ्।  

प्रधानमन्री, ष्ट्रवपक्षी दलको नेिा, गहृमन्रीलगायिका नेिाहरूको ल्जसलाहरूमा धेरै बजेट 
जाने र अरू बाँकी रहेका ल्जसलाहरूमा आधा बजेटले पयुायउने यस्िा िालका प्रवलृ्त्तहरूलाई 
सच्याइयोस ्। र बजेटमा पनु: लेिन गरेर सयाइयोस ्भने्न म सभा अध्यक्षमाफय ि हाददयक अनरुोध 
गनय चाहन्छु । धन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय कुमार दसौदी ।  

 

(१५:५४ बजे) माननीय श्री कुमार दसौदी (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
सभा अध्यक्षज्यू, मैले अल्स्ि पधन भन्या धर्ए,ँ हामीले हाम्रो देशधभर जे जधि ल्चजको उपभोग गछौँ 
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धिदायिेरर कर पधन हामी समान ढङ्गले धिछौँ । त्ययस्िै गरेर ष्ट्रवकासको अवधारर्ामा पधन समान 
ढङ्गले, समन्याष्ट्रयक ढङ्गले आउँछ भने्न आशावादी हनु्छौँ । िर अष्ट्रहले कस्िो देल्ियो भन्दािेरर 
पञ्चायिकाल, रार्ाकाल हुँदािेरर पधन बरु चैँ अधल अधल हनु्थ्यो होला िर त्ययो बेलाका शासक, 
सामन्िभन्दा पधन अझै झन ्ठुला सामन्ि हनु हामी िोज्या हौँ ष्ट्रक जस्िो भान हनु र्ासयो ।  

हरेक अल्स्ि योजना आयोग र अर्य सल्चवहरूसँग छलफल गदायिेरर राष्ट्रिय सरोकार 
सधमधिमा योजना बैङ्कबाट हामी योजना धलन्छौँ, नयाँ योजना धलँदैनौँ भने्न िालको हामीलाई 
briefing गरररहेको धर्यो । त्ययो सधमधिमा भधनएको धर्यो । त्ययही आशा हामीले गरेका धर्यौँ । 
िर अष्ट्रहले योजना हेदायिेरर त्ययो योजना बैङ्कबाट योजनाबामट आएको पाइँदैन । अर्यमन्रीज्यूले 
कहाँबाट सयाउनभुो'? कसरी सयाउनभुो'? यो चैँ नेपाली जनिाले धिरेको कर भनकेो िाधल 
अर्यमन्री, मन्री, पाटीका अध्यक्ष, प्रधानमन्रीहरूका लाधग मारै हो र अध्यक्षज्यू? समान ढङ्गले 
आउन पयो धन बजेट भनेको । कम्िीमा धन आशावादी हनु पयो । यो वषय पददैन भने धन अको 
वषयसम्म मेरो ठाउँमा धन ष्ट्रवकास हनु्छ, यो क्षेरमा हाम्रो पधन अगाधड बढ्छ, पैसा आउँछ, यसले 
काम गछय, हाम्रो उन्नधि, प्रगधि हनु्छ भने्न आशा राख्न ेठाउँ ि हनु पयो । त्ययस्िो कहीीँ पधन 
पाइँदैन । यस्िो िालको असामनिा हामीले जब धसजयना गछौँ, बजेटका माध्यमबाट अधन भोधल 
जनिाले िपाईँ हाम्राष्ट्रवरुद्धमा ष्ट्रवरोह गददैन भने्न छ र? अवश्य पधन जनिाले ष्ट्रवरोह गछयन ्। 
जनिाले सबक धसकाउने बेला आउन सक्छ । त्ययस्िो मौका ष्ट्रकन ददन ेअर्यमन्रीज्यू? कम्िीमा 
पधन ररयलाइजेसन गरेर यसलाई चैँ पनुलेिन गरेर सच्याएर आउने िालको हनु पयो ।  

यो कष्ट्रहले पधन हामी चैँ मिलब कमा, फुलस्टपजस्िो चैँ िल, माधर् गनदै नहनुे के हो 
यो? यो लोकिन्र हो । यो लोकिन्र भनेको जनिाले भनेको, जनिाका प्रधिधनधधले भनेको 
कुराहरूलाई संशोधन गरेर जायज कुराहरूलाई समावेश गरेर सयाइनपुछय । जनिा ष्ट्रहिमा त्ययो चैँ 
धनर्यय गररनपुछय । िर हामी कस्िा भयौँ भने जनिाका कुरा भन्दािेरर चैँ जनिाका नाममा भोट 
मागने, भन्दािेरर जनिालाई अगाधड साने, गदायिेरर आफू र आफ्नो वररपरर र आफ्नो इष्टधमर, 
नािागोिा, आफ्नो ठाउँ, आफ्नो गाउँ मार हेने हो भने केको लोकिन्र? त्ययसो भ'को कारर्ले 
यस्िो कुरा चैँ भने्न ठाउँ ददन हुँदैन । अर्यमन्रीज्यूले यसलाई सच्याएर, करेक्सन गरेर 
सयाइनपुछय । र यो जर्ाभावी सयाउने होइन । कम्िीमा पधन योजना राष्ट्रिय योजना आयोगले 
जनु बैङ्कमा राख्न ेयोजनाहरू गरेको छ, त्ययसका माध्यमबाट सयाउने िालको हनुपुछय । अष्ट्रहले 
कधि सयाइयो? त्ययो पधन जान्न चाहन्छु । हवस,् धन्यवाद । 
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(१५:५७ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, "प्रधिधनधध सभाबाट 
सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयक, २०८० माधर् ष्ट्रवचार गररयोस"् भन्ने प्रस्िावमाधर्को 
छलफलमा माननीय सदस्यहरूले बोसने क्रम यहीीँ समाप् ि हनु्छ । 

माननीय सदस्यहरू, अब म माननीय अर्यमन्री डा. प्रकाशशरर् महिलाई छलफलमा 
उठेका प्रश्नहरूको जवाफ ददन समय उपलब्ध गराउँछु ।   

    

(१५:५७ बजे) माननीय अर्यमन्री डा. प्रकाशशरर् महि:- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, 
अष्ट्रहले हामी यो बजेट ष्ट्रवधनयोजनको धसद्धान्िमा छलफल गरररा्या छौँ । माननीय सार्ीहरू 
जसले यसलाई आलोचना गनय चाहनभुो' उहाँले, उहाँहरूले यसमा आफ्नो दृष्ट्रष्टकोर् राख्नभुा'छ । 
अब म यहाँहरूलाई के भनु्न चाहन्छु भने यो बजेट कुनै पधन बजेट धनमायर् गदाय, ष्ट्रवधनयोजन गदाय 
कधि स्रोि छ, त्ययो स्रोिको आधारमा ष्ट्रवधनयोजन गने हो । नभएको कुरा ष्ट्रवधनयोजन गनय  
सष्ट्रकँदैन । त्ययसो हनुाले यो ष्ट्रवधनयोजनको धसद्धान्ि केमा आधाररि छ भने ष्ट्रक हामीले हाम्रो 
ल्शक्षा, स्वास्थ्य, पूवायधार ष्ट्रवकास िमाम क्षेरहरू छन ्। यी सबै क्षेरमा हामीले केही न केही 
बजेट ष्ट्रवधनयोजन गनुयपने हनु्छ । र हाम्रा प्रार्धमकिाहरूलाई पधन मध्यनजर राख्नपुने हनु्छ । 
ठुला योजनाहरू पधन गनुयपने हनु्छ, साना योजनाहरू गनुयपने हनु्छ । त्ययसो हनुाले जनु यहाँ 
माननीयज्यूहरूले यसको नीधि र बजेटसँग िारिम्य भएन, यसको चाष्ट्रहँ धसद्धान्ि, नीधिसँग कुनै 
िारिम्य भएन भन्ने भनाइ आएको छ । म त्ययस्िो ठाल्न्दन ।  

अब हाम्रो ल्िमलालजीले ि यो रार्ाकालीन बजेट नै भल्न्दनभुो' । अब भन्न ि यो देशमा 
जे पधन भन्न छुट छँदैछ होइन । जे ष्ट्रवश्लषेर् ददँदा पधन हनु्छ । अब यो िाले ष्ट्रवश्लषेर् चाष्ट्रहँ    
पूवायग्रहको पराकाष्टा हो भने्न मलाई लागछ । हामीसँग स्रोि साधनको सीधमििा धर्यो । 
यसपाला राजस्व न्यून धर्यो । हामी सबैलाई र्ाहा छ । िीनवटा स्रोिबाट हामी चाष्ट्रहँ बजेट 
यधि आउला भनेर अनमुान गछौँ । ष्ट्रवदेशी सहयोग, ऋर् पधन त्ययसमा पछय, अनदुान पधन पछय । 
आन्िररक ऋर् र राजस्व र हामी सबैलाई र्ाहा छ, हामी समन्याष्ट्रयक भएन पधन भाधनरा'छौँ । 
जब ष्ट्रक हाम्रो ठुलो ष्ट्रहस्सा हामीले सामाल्जक सरुक्षामा िचय गरररा'छौँ । देशैभररका जेष्ठ 
नागररकहरूलाई, यो, ऊ नभधनकन हामीले बजेट ष्ट्रवधनयोजन गयाय छौँ ।  

त्ययस्िै गरेर ष्ट्रवधभन्न लल्क्षि समदुायहरू, दधलि, पछाधड परेको वगय, बालबाधलका यो ष्ट्रवधभन्न 
लल्क्षि ष्ट्रहसाबले पधन हामीले सामाल्जक सरुक्षामा िचय गछौँ । हामीले स्वास्थ्य बीमा चलाएका 
छौँ । त्ययो पधन समन्याष्ट्रयक दृष्ट्रष्टकोर्बाट । यहाँ ि बाटोमा कधि पयो । त्ययसको आधारमा 
मारै बजेटको मसुयाङ्कन हनुे । मेरो गाउँमा जाने बाटोमा बजेट पर् यो ष्ट्रक परेन? समग्र यो 
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बहसको धनष्कषय मैले प्रधिधनधध सभामा पधन यहाँ पधन जनु छलफल भ'को छ । हाम्रो गाउँमा 
जाने बाटोमा बजेट पर् यो ष्ट्रक परेन? त्ययसको आधारमा यो बजेट समन्याष्ट्रयक भयो ष्ट्रक भएन? त्ययो 
बजेट समसामष्ट्रयक ष्ट्रहसाबले भएको भएन? या रार्ाकाल या पञ्चायिकालको भयो । भनरे 
धनष्कषयमा पगुन ुयो बजेट प्रस्िावप्रधि अन्याय हनु्छ भने्न मेरो भनाइ छ ।  

जस्िो हामीले बजेट प्रस्िाव गदाय, यो ष्ट्रवधनयोजन गदाय सडकै एकधछनलाई उदाहरर् ददउँ 
हामीले उत्तर-दल्क्षर् जाने सडकहरू छ, ष्ट्रवधभन्न ल्जसला भएर जान्छ । पूवय-पल्िम जाने चार ओटा 
चाष्ट्रहँ सडक पररयोजना छ । हलुाकी राजमागय दल्क्षर्, दल्क्षर्मा सबभन्दा दल्क्षर्मा छ । 
मेचीदेल्ि महाकालीसम्म पगुछ, त्ययसपधछ हामी पूवयपल्िम राजमागय भन्छौँ । पष्ट्रहला महेन्र 
राजमागय भने्न गथ्यौँ । त्ययसलाई चार लेन बनाउन ेआयोजनाहरू चाष्ट्रहँ अगाधड बष्ट्रढरा्या छ । 
त्ययसपधछ मदन भण्डारी राजमागय त्ययो चरेु महाभारि राजमागय भने पधन हनु्छ । त्ययहाँबाट चाष्ट्रहँ 
चरेु कही महाभारि पधन माधर् चढ्छ । त्ययहाँबाट गइरा'छ । त्ययसपधछ मध्य पहाडी राजमागय  
छ । यी सबै राजमागयमा बजेट ष्ट्रवधनयोल्जि छ । पूवय-पल्िम राजमागय चार लेन हनुे हनुाले 
ष्ट्रवदेशी सहयोग  अधधकांश त्ययहाँ छ । त्ययो पधन मधेस िराईका कुनै न कुनै ल्जसलाबाट  
जान्छ । यो धभरी िराई, धभरी मधेश र चरेु महाभारिबाट आको यो मदनभण्डारी राजमागय, चरेु 
महाभारि राजमागय त्ययहाँ जान्छ । मध्य पहाडीबाट पधन पूवयदेल्ि पल्िममा जहाँ जहँा काम भा' 
छैन त्ययहाँ बजेट रा्या छ । ियसपधछ ठाडो उत्तर-दल्क्षर् सडकहरू छन ्। त्ययो भन्दाबाहेक 
पधन ल्जसला, ल्जसलामा पधन र्प बजेट ष्ट्रवधनयोजन भा' छ । िर यहाँको भाष्य के भा'को छ भने 
केही प्रधानमन्री, पूवयप्रधानमन्री हामीले त्ययसभन्दा पधन पष्ट्रहलाको पूवयप्रधानमन्री कहाँ कसरी 
जान्थ्यो भन्ने हामीलाई र्ा' छ धन । िर हामीले कुनै पवुायग्रह रािेनौँ त्ययहाँ कधिपय चाष्ट्रहँ चाल ु
आयोजना छ । अष्ट्रहले ष्ट्रहसाब गने हो भने झापामा सबभन्दा धेरै । मदन भण्डारी राजमागयमा 
सबभन्दा ज्यादा रकम रकमान्िर भा' छ । पहाडधिरको अधधकांश बजेट िचय नभएर कहाँ छ? 

झापा, त्ययो पधन मदन भण्डारी राजमागयमा गा'को छ । भधनसकेपधछ हामीले कुनै पधन भेदभाव 
गर् या छैन ।  

त्ययधिले नपगेुर । माननीय सदस्यज्यूहरू, हामीले कुनै धनवायचन क्षेरमा कर्म कदाल्चि ्
िलुना गदाय ष्ट्रवष्ट्रवध कारर्ले कम पर् या हनु सक्छ । न्यून पनय सक्छ । अब यो मलु, मलु 
राजमागयमा जनु ष्ट्रवदेशी सहयोग छ । पथृ्वी राजमागयमा यहाँधिर पूवय-पल्िम राजमागयमा त्ययसपधछ 
धसँचाइमा चाष्ट्रहँ मररन कोशी डाइभसयनमा यिा चाष्ट्रहँ भेरी डाइभसयन ठुलो पैसा मष्ट्रहनै मष्ट्रहना ष्ट्रपछै 
नै एक अबय चाष्ट्रहन्छ । त्ययहाँ मेधसनले चाष्ट्रहँ िन्या िन्याई छ । मष्ट्रहनाको एक अबय चाष्ट्रहँ माग 
छ । अब धिनय ष्ट्रढला भ' भधन यहाँ चाष्ट्रहँ जररवाना लागछ भनेर चाष्ट्रहँ अब त्ययहाँ बजेट 
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ष्ट्रवधनयोजनभन्दा पधन ज्यादा ददनपुरररा'छ । भनी सकेपधछ यो ष्ट्रवधभन्न ठुला आयोजनामा त्ययसमाधर् 
राष्ट्रिय गौरव भनेर हामीले चाष्ट्रहँ फास्ट रयाकमा ठुलो पैसा चाष्ट्रहँ महत्त्वपूर्य आयोजनामा 
कनफाइन भो'के । त्ययसले गदाय साना मझौला आयोजना, सडकहरूमा हामीसँग ष्ट्रवधनयोजन गने 
रकम कम छ । त्ययसले गदाय माननीयज्यूहरूले भन्या जस्िो गाउँगाउँमा हरेक ठाउँमा सडकको 
बजेट पगुया छैन । यो सत्यय हो । िर त्ययो भनेर पगुदै नपगुया, ददँदै नद्या, भेदभाव गरेको  
होइन । र त्ययसै हनुाले अझ काहीीँ किै िलमाधर् पनय सक्ला भनेर १६५ धनवायचन क्षेरमै हामीले 
5/5 करोडको दरले सबभन्दा ज्यादा त्ययसको प्रधिरक्षा ि मैले गरररा'छु धन । स्वयम ्
माननीयज्यूहरू, इभन प्रधिधनधध सभाका माननीयज्यूहरूले पधन अब हामीसँग व्यल्क्तगि भेट्दा यो ि 
राख्नपुयाय छ । िर चाष्ट्रहँ सावयजधनक रूपमा चाष्ट्रहँ कसरी । म कस्िो परे भने म यहाँ पधन 
दोहोर् याउँछु । ष्ट्रवपी कोइरालाले भनु्नभा' थ्यो । जब सत्यय मिु बन्द हनु्छ । झटुोको र्िुनुो 
चसछ । त्ययो नै सत्यय जसरी स्र्ाष्ट्रपि हनु र्ासछ । त्ययसकारर् सत्यय भएको कुरोलाई बोसन 
छोड्नहुनु्न । एकधछनको लाधग त्ययो जनु भ्रम पूर्य समाचार नै सत्यय जस्िो स्र्ाष्ट्रपि हनु र्ासयो 
भने ि गलि भो धन । त्ययसकारर् जे छ भन्न छोड्नहुनु्न । यो संसदीय क्षेर पूवायधार ष्ट्रवकास 
काययक्रम सबभन्दा ज्यादा मैले धडफेन्स गयाय छु । कुनै माननीयज्यूहरूले चाष्ट्रहँ धडफेन्स गनुयभा' 
छैन । यो कुनै पकेटमा लाने पैसा होइन । धसफाररस गने हो । सबै माननीयज्यूले Upper 

House हो ष्ट्रक, Lower House हो ष्ट्रक, समानपुाधिक हो ष्ट्रक, प्रत्ययक्ष हो ष्ट्रक सबै धमलेर चाष्ट्रहँ उ 
गने, धसफाररस गने, धसफाररस गनय पधन नपाउन?ु धसफाररस गनुय पधन पाप हो माननीयज्यूहरूले । 
भधनरा्या छ । त्ययो 5/५ करोड रािेकै कारर् काही एकदम न्यून पधन पनय सक्छ ष्ट्रवष्ट्रवध 
कारर्ले । त्ययसकारर् त्ययसले कल्म्िमा पधन अरू जधिजधि त्ययहाँ ष्ट्रवधभन्न शीषयकमा, ष्ट्रवधभन्न 
मन्रालयबाट बजेट जाला त्ययो प्लस ५ करोड पधन त्ययहाँ जान्छ । पाँच वषयमा ५ पन्चे 25 
करोड हनु्छ । पधछ बष्ट्रढ साइज भो' भने ५ को ठाउँमा १० पधन होला होइन । भनेर हामीले 
चाष्ट्रहँ त्ययसरी ष्ट्रवधनयोजन गयाय छौँ । यसो हुँदा हुँदै अधधकांश माननीयज्यूले यो चाष्ट्रहँ समन्याष्ट्रयक 
भएन, यो रार्ाकालीन बजेट । रार्ाकालमा हामी नजन्म्या भए पधन माननीयज्यूहरूले, हामीले 
इधिहास हामी सबैले पढ्या छौँ धन । भन्न धमसछ?  

कुनै यहाँ बजेट प्रर्ाली धर्यो? यसरी चाष्ट्रहँ यहाँ आएर प्रधिधनधधको अगाधड आएर 
पटकपटक आएर त्ययसलाई चाष्ट्रहँ धडफेन्स गनुयपने अवस्र्ा थ्यो? अन्धकारको यगु धर्यो । 
माननीयज्यू, ल्िमलाल माननीयज्यूलाई यो र्ाहा छैन । भधन सकेपधछ रार्ाकालीन बजेट भल्न्दनी? 

ष्ट्रक कस्िो हालि धर्यो? उनीहरूको पकेटको िचय जस्िरी गरे् । हामीले त्ययो गयाय छ? हो सानो 
समय धर्यो मेरो लाधग दईु मष्ट्रहना पधन धर्एन । हाम्रो यो संयन्र त्ययहीीँ हो अझै पधन वैज्ञाधनक 
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हनु सक्या छैन । अब हामीले जे रा्दै आ'छौँ । कमयचारीिन्रमा त्ययहीीँ नै पेस गररन्छ । 
अल्न्िम समयमा कधिपय ठाउँमा मन्री नै धर्एन । त्ययस्िो अवस्र्ामा त्ययहाँ आमलु ष्ट्रकधसमबाट 
पनुष्ट्रवयचार गने, ष्ट्रक अब त्ययसमा कुन काययक्रमले काम गयो, कुन योजना चाष्ट्रहँ राम्रो गरररा'छ । 
कुन गरररा'छैन भने्न आधारमा समग्र रूपमा त्ययसलाई चाष्ट्रहँ सजयरी गरेर नयाँ प्रस्िाव गने चाष्ट्रहँ 
समय धर्एन ।  

त्ययसभन्दा अगाधडको सरकार म नआउनभुन्दा अगाधडकोले पधन कुनै ियारी गरेको  
धर्एन । त्ययस्िो कुनै ियारी गयाय प्रस्िाव भए त्ययसलाई राम्रो भए । मैले पधन अगाधड सार्ेँ । 
कुनै त्ययस्िो ियारी धर्एन । त्ययसभन्दा अगाधड पधन िीन मष्ट्रहना अको अर्यमन्री हनुभुा' धर्यो । 
त्ययो ष्ट्रकधसमको नयाँ ियारी भा'को कहाँ चाष्ट्रहँ कमी कमजोरी भ'को छ । र अब यसरी जाऊँ 
भने्न केही पधन धर्एन । त्ययो धबचमा मैले बजेट ियार गयाय हो । यो ष्ट्रवधनयोजन प्रस्िावको कुरा 
गदायिेरर समग्रमा ि मैले चाष्ट्रहँ आय व्ययको धसद्धान्िमाधर् अल्स्ि नै पधन कुरा राल्िसकेँ  । 
ष्ट्रवधनयोजनमा मारै बजेट ष्ट्रवधनयोजनमा मारै फोकस हुँदािेरर म के भन्न चाहन्छु भने त्ययोधबचमा 
हामीले चाष्ट्रहँ ष्ट्रवधनयोजन गयाय हौँ । त्ययसो हनुाले म भल्न्दन ँ। यो चाष्ट्रहँ एकदम वैज्ञाधनक धर्यो 
सबका सब राम्रो धर्यो । योभन्दा महान बजेट छँदै धर्एन भनेर मैले कहाँ भन्या छु । कुनै 
पधन महान निेा पफेक्ट सवयगरु्सम्पन्न बजेट हुँदैन । हामी चाष्ट्रहँ त्ययस्िािफय  सधैँ उन्मिु हनु े 
हो । धनरन्िर रूपमा उन्मिु हनुे हो । कोधसस गने हो । त्ययो कोधसस मैले गर् या छु ।  

र जनु सधुारको प्रस्िाव माननीयज्यूहरूले चाष्ट्रहँ त्ययसलाई चाष्ट्रहँ ध्यान ददनभुएन । जनु 
सधुारको प्रस्िाव बजेटरी सधुारको प्रस्िाव त्ययहाँ चाष्ट्रहँ के छ भने समयमै काययष्ट्रवधध बने्न समयमै 
ठेक्का लागने । अनावश्यक रकमान्िर नहनु े। पहाडका अधधकांश बजेटहरू रकमान्िर हनुे । 
त्ययो देल्िन मारै देल्िने । एकधछन ष्ट्रवधनयोजन गयाय छु भनेर माननीयज्यूहरूले ल मैले पायाय छु 
भनेर एकधछन िसुी भएर के गने । कायायन्वयन गने बेलामा त्ययहाँ ि बजेटै छैन । अन्िै 
पधुगसक्यो । त्ययस्िो अवस्र्ा अब यो दगुयम पछाधड परेको क्षेरहरू । जनु ष्ट्रवधनयोल्जि बजेट  
छ । जर्ाभाबी त्ययसरी रकमान्िर गनय ददइने छैन भनेर बजेट हामीले भन्या छौँ । र अष्ट्रहले नै 
हामीले यसलाई यो जे जे हामीले कायय िाधलका समय िाधलका बनाको छौँ । त्ययोअनसुार 
कायायन्वयन गने हो । यो चाष्ट्रहँ बजेट िाधल चाष्ट्रहँ बोसनको लाधग प्रस्िाव गनयको लाधग राल्िया 
बजेट होइन । यो कायायन्वयन गनयको लाधग हो भनेर समग्र संरचना सल्चवज्यू, मु् यसल्चवज्यू 
रािेर चाष्ट्रहँ छलफल मैले सरुु गररसक्या छु । त्ययसकारर् मेरो आशय जनिा, देशलाई 
केन्रष्ट्रवन्दमुा रािेर नै यो बजेट प्रस्िाव आ'को छ । यद्यष्ट्रप यहाँ पफेक्ट गने यसलाई चाष्ट्रहँ अझै 
राम्रो गने प्रशस्ि स्कोप छ । त्ययसको लाधग मेरो लाधग समय धर्एन । सम्पूर्य आयोजनाहरूलाई 
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चाष्ट्रहँ पनुष्ट्रवयचार गरेर त्ययसको गरु्, दोषको आधारमा कुन प्रभावकारी भयो भएन । त्ययसलाई 
मूसयाङ्कन गरेर गने चाष्ट्रहँ समय धर्एन । त्ययसकारर् यो पधन म यहाँहरूलाई चाष्ट्रहँ धनवेदन गनय 
चाहन्छु । त्ययसकारर् कुनै िाले चाष्ट्रहँ जानी जानीकन इम्ब्यालेन्स गनय िोज्या, असन्िलुन गनय 
िोजेको छैन । 

 त्ययस्िै: अरू माननीयज्यूहरूले पधन कोही पधन िसुी भा' छैनन ्। मैले आज एउटा कुरा 
अन्ि पधन बोलेँ । हाम्रो चाष्ट्रहँ के छ भन ेपकाउन ेचामलको उदाहरर् ददऊँ न । एक कसौडी 
पकाउने हामीसँग चामल छ । आवश्यकिा छ ठुलो िड्कँुरो भरी पकाउनपुने । भनेपधछ 
सबैलाई िसुी पानय सष्ट्रकन्छ? आवश्यकिा ि हामी अनन्ि छ धन साधन, स्रोि सीधमि छ । 
त्ययसो हनुाले यो हाम्रो स्रोि साधनको सीधमििालाई मध्यनजर रािेर मारै हामी ष्ट्रवधनयोजन गनय 
सक्छौँ भने्न कुरालाई पधन म चाष्ट्रहँ धबन्िी गनय चाहन्छु । यो कुनै नेिा कसैलाई ष्ट्रवशेष गरेर 
चाष्ट्रहँ छुट ददयो । ज्यादा चाष्ट्रहँ फेवर गयो त्ययस्िो छैन । संघीयिा यो ष्ट्रवपरीि भधनरहनभुा'  
छ । संघीय बजेट २२/२३ पसेन्टले घट्या छ । प्रदेश, स्र्ानीयमा ७ पसेन्ट मारै घटा'  
छ । कसरी संघीयिा ष्ट्रवरोधी हो? बजेटै कम छ ि यो सालको चाष्ट्रहँ ष्ट्रवधनयोल्जि बजेट १७ 
िबय, ९२ अबय धर्यो । यसपाल चाष्ट्रहँ १७ अबय, ५१ करोड छ । ५१ अबय छ । त्ययधि मारै 
होइन । यसपाल मैले पष्ट्रहला पधन यो सम्माधनि सदनमा धनवेदन गरेँ । यसपाल ऋर्, ब्याज 
धिने । ष्ट्रवदेशीलाई धिने यो हाम्रो आन्िररक ऋर् धिने त्ययो ऋर्, ब्याज धिने दाष्ट्रयत्यव एकदमै 
बढ्यो । भकूम्पमा धलएको ऋर् अरू िाले चाष्ट्रहँ ऋर्हरू कधि चाष्ट्रहँ दठक ऋर् धलयौँ । 
कधिपय चाष्ट्रहँ हामीले अनतु्यपादक ऋर् धलयौँ । एयरपोटयको दइुटा एयरपोटयको चाष्ट्रहँ अष्ट्रहले 
ज्वलन्ि उदाहरर् छ भनेपधछ त्ययो ऋर्को दाष्ट्रयत्यव धिने यसपाल ह्वातै्त बढ्यो । त्ययो ऋर्को 
साँवा, ब्याज धिने दाष्ट्रयत्यव नै पुजँीगि िचयभन्दा ज्यादा छ । ३०७ अबय यो ऋर्, साँवा, ब्याज 
धिने दाष्ट्रयत्यव छ । हाम्रो चाष्ट्रहँ प ुजँीगि िचय ३०२ अबय छ । यद्यष्ट्रप साधारर् िचयमा पने चाष्ट्रहँ 
प ुजँीगि िचयलाई पधन जोड्यौँ भने ि ४७१ अबय हाम्रो पुजँीगि िचय छ । िर पुजँीगि िचय 
शीषयककै कुरा गने हो भने हामीले ऋर् ब्याज जनु हामी धिरररा' छौँ । त्ययो चाष्ट्रहँ ३०७ त्ययसमा 
चाष्ट्रहँ ष्ट्रवधनयोजन भा'को छ । अको वषय अझ बढ्छ । त्ययसले गदायिेरर दबाब कहाँ पयो । 
पुजँीगि िचयमा पयो । साधारर् िचय पधन धेरै कटाउन सष्ट्रकँदैन । अब िलब, भत्ता कटाउन 
सष्ट्रकँदैन । सामाल्जक सरुक्षा कटाउन सष्ट्रकँदैन । अधलकधि चाष्ट्रहँ यो प्रशासधनक िचय अधलअधल 
घटाएर । धेरै घट्दैन िाधल बढ्न नददनेिफय  हामी चाष्ट्रहँ ष्ट्रक्रयाशील भयौँ । त्ययसो हनुाले 
पुजँीगि िचयमा जनु चाप पयो । र पुजँीगि िचयमा पधन ठुसठुला चाष्ट्रहँ पष्ट्रहला नै राष्ट्रिय गौरव 
भनेर ष्ट्रवदेशी सहयोगको ठुलो आयोजनामा अधधकांश रकम त्ययहाँ चाष्ट्रहँ कन्फाइन भो' । अधन 
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बाँकी बचेको बजेटले चाष्ट्रहँ हामी देशैभरर चाष्ट्रहँ िचय गदायिेरर भन्याजस्िो ष्ट्रवधनयोजन भा'को  
छैन ।  

सही कुरा हो । माननीयज्यूले भनु्नभो' । झठुो बोल्सदन भनु्नभा' धर्यो । झठुो बोसनभुो' 
यो क्यारे बजेटमा चाष्ट्रहँ यो कधनका छयायजस्िरी छददयनभन्दा छददयनभुो' । मैले त्ययहाँ राम्रोधसि 
पढ्नभुएन्छ माननीयज्यूले । ष्ट्रक त्ययहाँ भन्या छु मैले यो रोक्न िोज्दािोज्दै पधन पूरै यो चाष्ट्रहँ 
क्यारे छने उसलाई रोक्न सक्या छैन भनेर भन्या छ । म ि जे हो । त्ययो स्वीकार गरेर 
अगाधड बढ्ने हो । कमी कमजोरी स्वीकार गरेर मैले गनय िोज्दािोज्दै पधन सक्या छैन । मैले 
कोधसस गरेँ । यधिसम्म रोक्न सकेँ  । र यो चाष्ट्रहँ अब हाम्रो सरुुआि हनु्छ । यसलाई अब पूरै 
चाष्ट्रहँ पनुष्ट्रवयचार गरेर आउँदो वषयमा अष्ट्रहलेदेल्ि हामीले वकय आउट गनुयपछय । कस्िो िहको 
आयोजना केन्रले गने, कस्िो प्रदेशले र कसले कस्िो स्र्ानीय िहले गने भनरे चाष्ट्रहँ त्ययो हामीले 
गनदै पछय । त्ययसकारर् माननीयज्यूहरूले भन्याजस्िो एउटै प्रकृधिको सबै माननीयज्यूहरूको यहाँ 
भनाइ आएको छ । त्ययसकारर् म फेरर पधन भन्न चाहन्छु । यो बजेटले अन्याय, समन्याष्ट्रयक 
भएको छैन भने्न कुरो चाष्ट्रहँ त्ययो होइन र फेरर हामीले बजेट ष्ट्रवधनयोजन गदाय धेरै सडक मारै हेने 
त्ययहाँ स्कुलका कुरा, हल्स्पटलका कुरा, उद्योगको कुरा, िानेपानीको कुरा, धसँचाइको कुरा हामी 
ष्ट्रहसाबै गददैनौँ । सडक मेरोमा परेन भने्न धेरै छ । अब सडकलाई पधन अब हामीले 
प्रार्धमकीकरर् गनुयपयो । कधि ज्यादा चसन ेकधि ज्यादा जनसङ्ख्यालाई सेवा ददने त्ययसलाई 
हामीले प्रार्धमकिामा राख्न े । त्ययसलाई चाष्ट्रहँ बाहै्र मष्ट्रहना चसने बनाउने बढी ष्ट्रवधनयोजन गने 
त्ययसको पधन हामीले धनक्योल आगामी ददनमा गनुयपछय संघीयिाको कुरा मैले भधनहाले । ७ 
प्रधिशि मारै िल घट्या छ । माधर् चाष्ट्रहँ २२/२३ प्रधिशि घट्या छ । ष्ट्रकन घट्यो भन्दािेरर 
अब ष्ट्रवदेशी, स्वदेशी ऋर् धिनयको लाधग धिनदै पछय । त्ययसको चाष्ट्रहँ साँवा ब्याज न्यूनिम 
इन्स्टलमेन्टमा ब्याज धिनदै पछय । त्ययो धिनदै बढेपधछ िब ददने ि कम हनु्छ । ददने कम हुँदा िै 
पधन हामीले स्र्ानीय र प्रदेशलाई चाष्ट्रहँ धेरै कम गनुयहुँदैन । ७ पसेन्ट मार कम गरररा' छ । 
यिा चाष्ट्रहँ २२/२३ पसेन्टमाधर् चाष्ट्रहँ घटाइरा' छ । ष्ट्रकनभने ठुलो पैसा चाष्ट्रहँ यसपालोको 
बजेटभन्दा र्ोरै मारै कम आउँदो बजेट भए पधन ऋर् साँवा ब्याज धिनयलाई ऋर् चाष्ट्रहँ ज्यादा 
छुट्याउनपुने हनुाले हामी ष्ट्रवधनयोजन कम भैरा' छ । यो कुरालाई चाष्ट्रहँ हामीले बलु्ददनपुछय भने्न 
मलाई लागछ । त्ययसकारर् यो संघीयिाअनसुार हामी नगएको कुरा पधन होइन । अब 
समाजवाद उन्मिुको कुरा धेरैपटक आइसक्यो िाधल शब्दले मारै केही पधन हनु्न हेनुयस ्। 

मलु कुरो अब शब्द हामी जे पधन राख्नहुोस ्। िर त्ययसको ममयको कुरा गने हो भने 
आधर्यक वषृ्ट्रद्ध गने, आधर्यक वषृ्ट्रद्धको पहुँच आमनागररकलाई परु् याउने नै यो बजेटको लक्ष्य हो । 
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हामीले अष्ट्रहले जनु करको यद्यष्ट्रप ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयकमा छलफल गरररा'छौँ । यसमा मैले धेरै 
प्रवेश गनय आवश्यक छैन । करको चाष्ट्रहँ जनु हामीले व्यवस्र्ा गर् या छौँ । यसले चाष्ट्रहँ जो 
वगय, समूह धेरै आम्दानी गछय िर करको दायरामा आइरा'छैन उनीहरूलाई चाष्ट्रहँ त्ययो करको 
दायरामा सयाउने काम गयाय छ । अब त्ययो अर्यमा ि समाजवाद उन्मिु भनु्नभो' Progessive िर 
हामी भन्छौँ, कुरा गछौँ Progessive हनुपुर् यो, यो समाजवाद उन्मिु हनुपुर् यो िर ..... सबै चाष्ट्रहँ 
यो व्यवसायहरू सबै बेिसुी छन ् । उनीहरूलाई बेिसुी बनाउने चाष्ट्रहँ बजेट सयायो । 
भल्न्दरा्या हनु्छ । त्ययसकारर् यसलाई चाष्ट्रहँ अधलकधि एउटा Prospective मा बलु्झददन म 
अनरुोध गछुय ।  

सधुमराजीले यहाँ राम्रो कुरा, कहाँबाट स्रोि आउछ र्ाहा छैन । त्ययही मैले बिाइरा' स्रोि 
नभइकन ष्ट्रवधनयोजन कहाँबाट हनु्छ? स्रोि हाम्रो चाष्ट्रहँ के छ भनदेल्ि अब आउँदो वषयमा हाम्रो 
राजस्व बढ्छ । त्ययहीअनसुार हामीले बढी आउँछ भनेर यही पधन अष्ट्रहलेको हामीले ष्ट्रवधनयोजन 
गयौँ । राजस्व बढ्छ भने्न अपेक्षाका सार् गयाय छौँ । अपेक्षा मारै हचवुामा मारै रा्या  
होइन । जसरी हामीले चाष्ट्रहँ यो वैज्ञाधनक कर प्रर्ाली चाष्ट्रहँ मसृय अधभवषृ्ट्रद्ध करलाई प्रवेश फेरर 
चाष्ट्रहँ त्ययो चाष्ट्रहँ घट्दै, घट्दै हटाउँदै गा'थ्यो । त्ययसलाई प्रवेश गरा'छौँ । यसले राजस्वको 
दायरा बढ्छ । अष्ट्रहले चाष्ट्रहँ बढ्न र्ाधलसकेको छ । िथ्याङ्क हेनुयहोला । त्ययस कारर् त्ययो कुरा 
यहाँहरूलाई धनवेदन गददै यो यहाँहरूले रामचन्रजीले, ददल कुमारीजीले, सधुमराजीले, कुमारजीले 
त्ययसपधछ चाष्ट्रहँ हाम्रो ल्िमलालजीले त्ययस्िै गरेर चाष्ट्रहँ ष्ट्रवमलाजीले, िलुसाजीले, राजेन्र लक्ष्मीजीले 
उठाएका ष्ट्रवषय वस्िलुाई मैले सम्बोधन गरे जस्िो लागछ । समग्रमा यो ष्ट्रवधनयोजन समन्याष्ट्रयक 
धसद्धान्िमा आधाररि छ । सङ्घीयिालाई प्रोमोट गने ष्ट्रकधसमले चाष्ट्रहँ यो बजेट ष्ट्रवधनयोजन गरेको 
छ । िर स्रोि, साधनको सीधमििाको धबचमा हाम्रो आवश्यकिाहरू चाष्ट्रहँ धेरै छन ्। गनय सक्न े
क्षमिा हाम्रो चाष्ट्रहँ ज्यादा छैन । त्ययसलाई मध्यनजर राख्नपुछय । त्ययसकारर् हामी इष्ट्रफसेन्सी 
बढाउनपुछय । कसरी हाम्रो सीधमि साधन, स्रोिबाट पधन बढी प्रभाव छोड्न ेर हाम्रो चाष्ट्रहँ के छ 
भनदेल्ि साधन, स्रोिको दायरा पधन कसरी बढाउने? त्ययिाधिर चाष्ट्रहँ हाम्रो बजेट उन्मिु भएको  
छ । त्ययहीअनसुार चाष्ट्रहँ यो ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयक गररएको कुरा म धनवेदन गनय चाहन्छु । पधछ 
फेरर समग्रमा यो आधर्यक ष्ट्रवधेयकमा जहाँ चाष्ट्रहँ स्रोि, साधन कसरी जटुाउने कुरा गयौँ । कर 
कै कुरा गयौँ । त्ययस बारेमा फेरर चाष्ट्रहँ चचाय हुँदा त्ययो बेलामा फेरर म चाष्ट्रहँ यो सम्माधनि 
सदनसमक्ष उधभएर आफ्नो कुरा राख्न े नै छु । यो अवसर ददनभुो' यहाँहरूको अमसुय सझुाव, 

ससलाह, समालोचना हैन, आलोचना अष्ट्रहले अब समर्यन गने सार्ीहरूले चाष्ट्रहँ बोसनभुएन? यो दठक 
छ भने्न यसलाई अधलकधि आलोचना गने सार्ीहरूले चाष्ट्रहँ बोसनभुा' हनुाले सम्पूर्य आलोचना गने 
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सार्ीहरूलाई समालोचना गने सार्ीहरूलाई माननीयज्यूहरूलाई, माननीयज्यूहरूलाई चाष्ट्रहँ धन्यवाद 
ददन चाहन्छु । धन्यवाद । जय नेपाल । 

            

(१६:२२ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, "प्रधिधनधध सभाबाट 
सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयक, २०८० माधर् ष्ट्रवचार गररयोस"् भने्न प्रस्िावमाधर्को 
छलफल यहीीँ समाप्त हनु्छ । 

माननीय सदस्यहरू, अब म "प्रधिधनधध सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयक, 
२०८० माधर् ष्ट्रवचार गररयोस"् भने्न प्रस्िावलाई धनर्ययार्य प्रस्ििु गदयछु । 

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोला र यसको ष्ट्रवपक्षमा हनु े
माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोला । 

 यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोस ्। 

 -"हनु्छ" 

 यो प्रस्िावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

"हनु्न" भने्न आवाज सधुनएन । िसर्य "प्रधिधनधध सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त ष्ट्रवधनयोजन 
ष्ट्रवधेयक, २०८० माधर् ष्ट्रवचार गररयोस"् भने्न प्रस्िाव सवयसम्मधिले स्वीकृि भएको घोषर्ा  
गदयछु । 

माननीय सदस्यहरू, प्रधिधनधध सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयक, २०८० का 
सम्बन्धमा िचय कटौिीको प्रस्िावको सूचना ददन चाहनहुनुे माननीय सदस्यहरूले राष्ट्रिय सभा 
धनयमावली, २०७५ को धनयम १३६ बमोल्जम राष्ट्रिय सभाको ष्ट्रवधेयक शािामा सूचना ददन 
सक्नहुनुे बेहोरा जानकारी गराउँदछु । 

माननीय सदस्यहरू, "प्रधिधनधध सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयक, २०८०" 
का ष्ट्रवधभन्न शीषयकहरूमाधर् छलफलका लाधग २०८० असार १८, १९, २०, २१ र २२ गिेका 
ददनहरू र सम्बल्न्धि मन्रीबाट जवाफ ददनका लाधग धमधि २०८० असार २४, २५ र २६ का 
ददनहरू धनधायरर् गरेको छु । छलफलमा भाग धलन चाहनहुनुे माननीय सदस्यहरूले छलफलमा 
हनुे ददनभन्दा एक ददन अगावै कायय व्यवस्र्ा शािा, राष्ट्रिय सभामा दलीय आधारमा नाम उपलब्ध 
गराउनहुनु अनरुोध गदयछु । 
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माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको अको बैठक २०८० साल असार १८ गिे सोमवार 
अपराह्न १ बजेर १ धमनेटमा बस्ने गरी यो बैठक स्र्धगि हनु्छ । 

 

(िदनन्िर, अको बैठक २०८० साल असार १८ गिे सोमवार अपराह्न १ बजेर १ 
धमनेटमा बस्न ेगरी यो बैठक स्र्धगि भयो) । 

 

स्र्धगि:- १७:२३ बजे । 

 

 

 

 

 

 

 


